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Hozzájárulás személyes adatok kezeléséhez

	Érintett neve:
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Alulírott kijelentem, hogy a 2021. évi kerékpáros vándortábor adatvédelmi tájékoztatóját (a továbbiakban: Adatvédelmi tájékoztató, elérhető: www.bringasvandor.hu, maketsuz.hu) elolvastam, megismertem és megértettem, az abban foglaltakat tudomásul vettem és kifejezetten elfogadtam.
Alulírott kijelentem, hogy jelen okirat aláírásával az Európai Parlament és a Tanács (EU) 2016/679 rendelete (GDPR) alapján önkéntes, konkrét, tájékoztatáson alapuló, külső befolyástól mentes egyértelmű hozzájárulásomat adom személyes adataim- Adatvédelmi Tájékoztató szerinti - kezeléséhez a Magyar Kerékpáros Turisztikai Szövetség (rövidített elnevezés: MAKETUSZ, székhely: 9700 Szombathely, Berzsenyi Dániel tér 1., adószám: 18877410-1-18, képviseli: Benyó Balázs elnök, továbbiakban: Adatkezelő), mint Adatkezelő részére.
Alulírott jelen okirat aláírásával kifejezetten hozzájárulok ahhoz, hogy a fent említett Adatvédelmi Tájékoztató szerint rólam egyedi kép-, hang-, és videó-felvétel készüljön, és e felvételeket az Adatvédelmi tájékoztató szerinti népszerűsítésre és társadalmi célú reklámra felhasználják és nyilvánosságra hozzák.
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