A rejtvényfejtés ma már sok embernek szükséges szellemi sportja lett. Igen találó a „fejtorna” elnevezés, mert a rejtvényfejtés edzi, erősíti az értelmet.

A rejtvényfejtésnek – mint mindennek a világon – vannak fortélyai és ezúttal e fortélyokra akarunk rámutatni, melyek megkönnyítik majd a rejtvények megfejtését és így talán meg is növelik kedveteket, hogy ezzel az „elmesporttal” többet foglalkozzatok.
A rejtvények egyik főcsoportja a betű- és képrejtvény. Megmutatunk egypár ilyen rejtvény kapcsán néhány fortélyt, amit a jövőben jól fel tudtok majd használni.
A betűrejtvényt úgy kell megfejteni, hogy az ábráról leolvasható betűkhöz, szórészekhez elöl, középen vagy hátul hozzáolvassuk a rejtvény fortélyát, ami lehet egy vagy több betű, néha egy egész szó is. (Pl.: n, per, alatt, fölött stb.)

A képrejtvényeknél ugyanez az eljárás, azzal a különbséggel, hogy ott elsősorban azt kell kitalálnotok, hogy mit ábrázol a kép, mert néha több jelentése is lehet egy rajznak. (Pl. egy szék lehet: szék, ülő, tárgy, bútor, pihenőhely stb.)

A legegyszerűbb és leggyakoribb forma az ily rejtvényekben a törtjel. Ez többfélét jelenthet.
Ennél a rejtvénynél – melynek megfejtését persze mindnyájan azonnal tudjátok (Róna), „n” betűt jelent a törtjel.

Ennél már per-t (az osztás latin jelölése) jelent; a megfejtés: Opera.
















